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المعهد العالى للهندسه والتكنولوجيه

بالقليوبيه

تقرير عن: الهندسه (المعماريه – المدنيه –  الاتصالات  

                         والالكترونيات)
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مقدم من : 
            محمود عبد المنعم محمد مسعود              sec:15
            محمد رافت عبد المنعم                         sec:11            
الى الاستاذ الدكتور المهندس

رافت الكمار
نبذة تاريخية عن الهندسة المعمارية
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عاشت البلاد تبنى مبانيها على مدى طويل بواسطة محترفى البناء الذين كان عملهم مقصورا على التلمذه من الصغر تحت إشراف الأكثر خبرة وتجربة (طريقة الصبى والمعلم) فقد كان عملهم مقتصرا على حرف البناء المختلفة. وقد عاون هؤلاء بعض الطوائف من الأجانب الذين كان مستواهم لايزيد كثيرا عن الوطنيين فقد كان تعليمهم لايزيد عن التلمذة فى مكاتب تحترف العمارة. وظل هذا أسلوبا متبعا لزمن. وبذلك كانت مهنة الهندسة المعمارية فى مصر منذ منتصف القرن التاسع عشر حتى أوائل القرن العشرين يسيطر عليها الأجانب من جنسيات مختلفة فكانت العمارة تعبر عن اتجاهات متضاربة. ثم بدأت حركة البناء تتأثر بالتعليم خاصة بعد إنشاء مدارس الهندسة ومن هنا انتقلت عمليات البناء من حرفة إلى علم يدرس ويقنن ويرجع للقانون الصادر لنقابة المهندسين الفضل الأول فى وقف محترفى البناء من المواطنيين والأجانب حيث انتقلت المسئولية والعبء الأكبر إلى خريجى المدارس المختلفة.
ويعتبر قسم العمارة من أقدم الأقسام الهندسية فى الكلية ويرجع الفضل إلى محمد على.
ففى عام 1816 أنشأ محمد على مدرسة المهندسخانة وكانت العمارة هى إحدى التخصصات الأساسية للمدرسة وقد أرسل محمد على البعوث العلمية الى أوربا خاصة فرنسا لدراسة العلوم والفنون المختلفة والتى كان روادها النواة التى بدأت معهم نهضة تعليمية كبرى.
فى سنة 1834 افتتحت المهندسخانة بصفة نظامية فى بولاق إلا أنها أغلقت فى عام 1854 لتعود من جديد بعد أربعة سنوات بالقناطر الخيرية فى هندسة الرى وأخرى بالقلعة لدراسة فن العمارة وبعد انفصال المدرستين عادتا مندمجتين فى مدرسة واحدة بصفة شاملة لدراسة العمارة والرى بسراى الزعفرانة بالعباسية فى عام 1866 ثم انتقلت إلى سراى درب الجماميز بسراى المرحوم فاضل باشا واستمر الحال هكذا حتى تم وضع منهجا ونظاما محددا للمدرسة وتخصيص قسم للرى وآخر للعمارة على أن تكون مدة الدراسة خمس سنوات منها سنة إعداديه وأن يكون التخصص فى السنتين الأخيرتين وبعد ست سنوات ألغيت السنة الإعدادية.
وفى عام 1896 انتدب السيد مولر من الخارج لبحث أحوال الدراسة بالمدرسة وتقديم تقرير عن سير الدراسة وكان من رأيه إعادة دمج قسمى الرى والعمارة فى قسم واحد ثم نقلت عام 1902 - الى مكان جديد هو دار مدرسة الزراعة القديمة بالجيزة إلى أن انتهت مبانى المدرسة (كلية الهندسة الحالية) فى عام 1905.
وبعد أن كانت المدرسة تنقسم إلى قسمى العمارة والرى عادت فى عام 1916 وأنقسمت الى خمسة أقسام هى الرى والعمارة والبلديات والميكانيكا والكهرباء والتخصص فى السنتين الاخيرتين.
وفى عام 1924 انتدب المهندس مصطفى محمد فهمى رئيسا لقسم العمارة ويعاونه الأساتذة على لبيب جبر ومحمد رأفت. وفى سنة 1927 أعيد تقسيم أقسام الكلية إلى أربعة أقسام هى القسم المدنى وقسم العمارة وقسم الميكانيكا وقسم الكيمياء الصناعية ثم عين شارل اندريا ناظرا للمدرسة فى عام 1928 .
وبناء على طلب رئيس الجامعة بضم المدرسة الخاصة للجامعة أصبح قسم العمارة على نظام الخمس سنوات وكانت أول دفعة فى القسم تخرجت على ذلك النظام دفعة عام 1936.
ونظرا لاختلاف طبيعة الدراسة فى قسم العمارة فقد رؤى فى بداية الستينيات فصل قسم العمارة عن السنة الإعدادية بالكلية حيث تقرر ذلك كخطوة أولى نحو تحويل أقسام العمارة الى كلية للعمارة بناء على قرار المجلس الأعلى لرعاية الفنون والآداب فى جلسات عديدة حيث تقدم بتقرير وتوصيات بتاريخ 27/2/1958 - على اعتبار أن معظم المعاهد المعمارية الخارجية منفصلة عن كلية الهندسة بصفة عامة وقد استمر فصل السنة الإعدادية لقسم العمارة عن باقى الكلية من بداية الستينيات وكان يقبل الطلاب من مكتب التنسيق مباشرة طبقا لمجموع خاص وفى عام 1968 رؤى إعادة ضم إعدادى عماره إلى إعدادى كلية الهندسة وأصبحت الدراسة فى قسم العمارة أربع سنوات تسبقها سنة إعدادية كباقى الأقسام بكلية الهندسة.
تعريف الهندسة المعماريه
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تقوم الهندسة المعمارية (Architectural Engineering)على المعرفة بالعديد من فروع الهندسة الخاصة بالتشييد و البناء بداية من التصميم المعماري و الإنشاء إلى صيانة و تشغيلية المبنى. و تأتي أهمية المهندس المعماري من إنه يكون على دراية كافية عن المبنى ككل, فيكون المهندس المعماري ملما بكل جوانب المبنى من حيث الإنشاء, التهوية, الحركة, التوصيلات الكهربائية و أيضا التصميم المعماري.

الفرق عن العمارة
المعماري هو المسئول عن إيجاد الشكل و الحيزات الفراغية الملائمة للاستعمال
بينما المهندس المدني(الانشاءي) هو المسئول عن إخراج هذه الصورة التي رسمها المعماري في خياله إلى أرض الواقع ..

هذا التعريف اراه مختزلا ومختصرا ، فهو يختزل امور كثيرة هامة في نشاط واحد ، كما يخلط بين الاشياء عند تعريف امرين منشأهما واحد. فالمعماري هو المسئول عن ايجاد الشكل والحيزات الفراغية بدون ادنى شك ، لتلائم اسنخدام مجتمع معين (يترواح بين فرد واحد أو وعدة أفراد ، إلى مجتمع بكامله) لاداء نشاط معين ، مع توفير الجوانب الاخرى التي لا تقل اهمية من مجرد اداء النشاط ، وهي الراحة والجمال ، والتناسق والاستمرارية وأمور اخرى كثيرة. المهندس المعماري هو من يقوم بإخراج هذه الاعمال لحيز الوجود ،، هذه في الحقيقة فيها وجهات نظر كثيرة ، فالمعماري في الاصل مسئول عن اخراج اعماله وتنفيذها ،، وقد يساعده في ذلك أطقم كثيرة من مختلف انواع المهندسين ،، لكن في النهاية يبقى هو الماستر الذي يدير كل شئ.

المهندس المعماري هو مهندس اساسه معماري وبناءه هندسي ، فهو يركز على معرفته المعمارية ، ولكنه لا ينسى ان ينهل من بقية التخصصات بشكل أكبر وبجرعة كافية للسيطرة على الامور ، بعكس المعماري الذي يركز في بناءه المعرفي على العمارة ، بدون الدخول بعمق في التخصصات الاخرى ،، لذلك فالمهندس المعماري يعتبر مدير مشروع يقوم بالتنسيق والترتيب لفهمه لجميع ما يقوم به الآخرين
-----------------------------------------------------------------------------------------
العمارة الإسلامية صورة من قريب
كان المسجد هو أهم الأبنية في عصور الإسلام والغاية الكبرى في التصميم المعماري؛ ولذلك اهتم المسلمون بتصميمه، وأهم ما يتطلبه من عناصر تكوينه هو الصحن الذي يتسع لأكبر عدد من المصلين ويلي ذلك الميضأة.. وكان يحيط بالصحن المكشوف أروقة لحماية الناس والمصلين من حرارة الشمس وخاصة الرواق المُيمَّم شطر مكة المكرمة، فكان أكثر عمقاً من باقي الأروقة، وفى حائطه يوجد المحراب أو القبلة التي تتجه إلى الكعبة وعلى جانبها المنبر، وعلى مقربة منه مقعد المبلِّغ لتلاوة القرآن الكريم. كما تحتل المآذن أهمية خاصة لبعض أجزاء التصميم مثل زوايا مكان العبادة من المسجد. 
ومن الأبنية التي لها أهمية معمارية كبيرة هي "الوكالة أو الخان" أي الفندق، حيث كان يُبْنَى في المدن الكبيرة مثل القاهرة ودمشق والقسطنطينية. وكان يتكون من فناء داخلي مكشوف ذا سعة كبيرة تطل عليه عدة حجرات للنوم ودورات المياه اللازمة، ويتكون من طابقين لاستقبال الغرباء من التجار والزوار. 
أما فيما يتعلق بالمساكن فكانت تصمم بطريقة انفرد بها الشرق وسمِّيت بالطابع الشرقي، وذلك بعزل بعض وحدات المبنى وتخصيصها للنساء (الحريم) وسُمِّيَت بالحرملك، وبطبيعة الحال كانت الفتحات المطلة على الطريق العام ضيقة صغيرة تحميها قضبان من الحديد، أما الفتحات العلوية فكانت ذات سعة مناسبة تحتوى على ضيقة مغطاة بمشربيات خشبية لحمايتها من الشمس. 
الحوائط الخارجية: 
كانت الحوائط الخارجية عادة قليلة الفتحات المطلة على الطريق العام؛ ولذلك اهتم العرب بتصميم الأفنية الداخلية والعناية بها، وجعل الفتحات الهامة الرئيسية تطل على هذه الأفنية من الداخل، وكانت تُبْنى الحوائط على مداميك منظومة من الحجر، وعدد من قوالب الطوب. وتقسم الواجهات عادة إلى بانوها Panels غاطسة قليلاً إلى الداخل ذات عقد، أو تتوج بعقد مستقيم ينشأ فوق تكوين بديع من المقرنصات، وكانت أغلب البانوهات تحتوى على صفين من الفتحات السفلية متوجة بعقود مستقيمة، ويثبت لهذه الفتحات ضلف شمسية خلف مصبعات من الحديد والنحاس، أما الفتحات العلوية فكانت على شكل عقود مخموسة، أو تنفتح عن نافذة ذات فتحتين ترتكز على عمود في الوسط يعلوها فتحة دائرية كانت تملأ بالجبس أو الزجاج
المداخل والفتحات: 

 


 كانت المداخل عبارة عن فتحات عميقة مستطيلة في المسقط الأفقى، عمقها يقرب من نصف عرضها، وتحتل معظم ارتفاع المبنى وتنتهي بعقد مخصوص، وكثيرًا ما توضع هذه الفتحة في بانوه على جانبه عمودان وأعلاه حلية زخرفية على شكل شرفة. أما الفتحات فكانت أعمال النجارة فيها تحتل أمكنة هامة في الفتحة بأشكال هندسية بديعة مفرغة تحتوى على الزجاج الملون. وخاصة الفتحات العلوية في المبنى التي وضعت على شكل شرفات مصنوعة من الخشب المجمع المعروف بأشغال المشربيات، والتي تعتبر من أهم العناصر المعمارية في العمارة الإسلامية.
ميمار سنان..... أعظم عباقرة الفن المعماري في العالم
دخلت العمارة العثمانية طوراً جديداً متميزاً على يد المهندس العبقري ميمار سنان باشا، الذي يقف جنباً إلى جنب مع أعظم المعماريين الأوروبيين إبان عصر النهضة الأوروبية، بل يضعه بعض المستشرقين على قائمة أعظم عباقرة الفن المعماري في العالم، كما حاول بعض الباحثين الغربيين أن يجد له أصلاً يونانياً أو ألبانياً ضناً بعبقريته على الإسلام والمسلمين، ولكن واقع الحال يكذب ذلك فأصغر التفاصيل في منشآته تنطق بأنها إسلامية خالصة. 

ولد سنان باشا عام 1489م في قرية أغرناس قرب قيصرية في عهد السلطان العثماني سليمان القانوني ـ أزهى عصور الامبراطورية العثمانية ـ وانضم عنوة الى نظام الدّوشيريمه الانكشارية، وبعد الانتهاء من مدة تعليمه العسكري حارب كانكشاري في حملة بلجراد عام 1521م، وساهم في حملات سليم الأول على بلاد فارس والشام والعراق ومصر، وزار البلقان والمجر والنمسا. 

وفي عام 1538، وأثناء حملة مولدافيا، حظي سنان باشا بتقدير السلطان بعد أن أقام جسراً على نهر «بروت» في ظرف ثلاثة عشر يوماً، ثم بنى جسراً آخر فوق نهر الدانوب، وهكذا كان اختياره كبيراً للمهندسين حين بلغ الخمسين من عمره، وفي تلك اللحظة كان سنان قد شيّد 364 بناءً على أراضي الامبراطورية العثمانية وفي وقت قصير يصعب معها التصديق، فقد كان أستاذاً فوق العادة في بناء القباب وتنسيق المساحات، وعبقرياً باقتدار في تصميم القباب المركزية التي كانت الأمل والمثل الأعلى عند معماريي عصر النهضة الأوروبية في ايطاليا. وخلف المهندس سنان أكثر من ثلاثمئة وعشرين صرحاً معمارياً تعتبر من آيات فن العمارة الإسلامية على مر العصور، ومن بينها 80 مسجداً سلطانياً، و50 مسجداً عادياً، بالإضافة الى عدد كبير من المدارس والمستشفيات والقصور والحمامات والجسور والخزانات وغيرها. 

الأعمال الأولى 

قام سنان في أول أعماله باستكشاف ما يمكن أن يعطيه الفراغ المتاح، آخذاً في الاعتبار استمرارية التقاليد المعمارية العثمانية التي ظهرت في أزنيق وبورسة وأدرنة، ففي عام 36 ـ 1937م بنى مجمع الخسروية في حلب لخسرو باشا والي دمشق، وهو بناء جدير بكل تقدير باعتباره طليعة أعماله، فهو يضيف هنا الى تخطيط المسجد ذي القبة الواحدة، والحرف (t) المقلوب، قبة صغيرة ومنخفضة في الأركان الخلفية عند الصقّة ذات القباب الخمس، بقصد زيادة المساحة في كلا الجانبين، وترتفع الى يمين المبنى مئذنة غليظة. 

ويعتبر المجمع الخصّكي الذي بناه المهندس سنان لخّرم سلطان في عام 15398م، هو أول أعماله في استانبول، والذي استخدم فيه العقد الركني ذا الفصوص الذي يشبه الصدفة أو المحارة، كما هو الحال في المسجد الذي بناه قبل سبعة عشر عاماً في كبزه، لجوبان مصطفى باشا أحد ولاة مصر السابقين. 

وقد مر المهندس سنان في تطوره المعماري بثلاث مراحل كل منها يتمثل في مبنى من مبانيه، وقال هو عنها ان الأول يمثله صبياً يتعلم، والثاني معمارياً متمكناً، والثالث أستاذاً، أما المبنى الأول فهو مسجد شاه زاده (1544 ـ 1548)، الذي يسير فيه على نسق جامع المحمدية، والثاني هو جامع السلمانية (1550 ـ 1557) الذي يرتد فيه إلى أصول آيا صوفيا ويتقنها اتقاناً كاملاً، أما الثالث فهو عمله الأكمل في مسجد السليمية في أدرنة عام (1569 ـ 1574). 

مسجد شاه زاده 

كان بناء هذا المسجد بأمر من السلطان سليمان القانوني، تخليداً لذكرى ولده البكر شاه زاده محمد الذي توفى في مغنيسه وهو في سن الواحد والعشرين من عمره، وبدأ العمل في المسجد عام 1544، ووصفه سنان فيما بعد بأنه أحد أعمال فترة تلمذته، وكان سنه آنذاك 54 عاماً، واستسغرق هذا العمل أربع سنوات، وتبدو فيه المحاولات الأولى لسنان في معالجة مشكلة نصف القبة، وكيف تجاوز بمحاولته معالجة مشاكل قباب آيا صوفيا التي تساقطت بعد وقت قريب من إنشائها، وذلك عندما ابتكر النموذج المثالي للمبنى ذي القبة المركزية وأنصاف القباب الأربع الدائرة حولها. 

ويبلغ ضلع مساحة المسجد 38 متراً مغطاة بقبة قطرها 19 متراً، تعتمد على أربع دعائم، ومن حول هذه القبة أربعة أنصاف قباب، ثم قبة صغيرة في كل ركن من أركان حرم المسجد، ويبلغ ارتفاع قمة القبة الرئيسية عن ارض المسجد 37 مترا، وتبلغ المسافة بين كل دعامة والتي تليها 16.52 مترا، وقد زيد في امتداد انصاف القباب الاربع باضافة حنية ركنية على جانبي كل نصف قبة، ومن التجديدات الاساسية التي ظهرت عند تصميم انصاف القباب، انها اقل قليلا من نصف قبة كاملة، وان الدعائم اكثر رقة بفضل التصبيعات والتضليعات التي عملت بها واعطتها هيئة انابيب الارغن، ام الشادروان وبوائك الصحن المحيطة به وقبابها الست عشرة واعمدة البوائك الاثني عشر، فتكون وحدة لها منظور معماري قوي التأثير، وللمسجد مئذنتان عند ركنية المجاوران للصحن ولكل مئذنة مطافان للمؤذن، وترتفع الواحدة بمقدار 41.50 مترا، وتظهر حوائط المسجد من الخارج وكأن الواحدة منها تلي التي في خلفها وترتكز على قمتها، حتى لتبدو هيئة المسجد وكأنها هرم مدرج، وظهرت بهذا الانشاءات الضخمة القوية كأسلوب جديد متطور، وقد اعطى المهندس سنان قدرا واضحا من الزخرفة والتفاصيل المعمارية للمآذن ويعتبر جامع شاه زاده على جانب كبير من الأهمية، اذ يمثل بداية حقيقية للمعماريين الذين جاؤا بعد سنان، باعتباره اضخم وارحب المجمعات المعمارية التي ابتكرها هذا المهندس العبقري. 

مسجد السلمانية 

عندما بدأ المهندس سنان عمله بمسجد ومجمع سليمان العظيم، واستمر سبع سنوات انتهت بعام 1557م، كان قد تجاوز في هذه السنة الستين من عمره، وفيها يتحول سنان «للمرة الاولى» الى فكرة تخطيط المسجد ذي نصفي القبة، حيث قد وصل الامر الى نجاح كامل في التجربة التي تمت ممارستها عند انشاء مسجد بايزيد، ويجتهد سنان في الوصول الى انجع الطرق لاقامة هذا المسجد، من خلال دراسة متأنية وعميقة لكل من كنيسة آيا صوفيا ومسجد بايزيد، وقد اشتمل مجمع سليمان القانوني على أول واكبر جامعة منذ زمن محمد الفاتح، كما اشتمل على 18 مبنى، الى جانب ما هناك من اضرحة، ونسق كل هذا باسلوب جديد، وبمفهوم واع لنظريات بناء المدن، جوهره الاستفادة المثلى من مدرجات الربوة التي تشرف على القرن الذهبي، وكان التصور الذي وضع للمسجد هو ان يقوم كوحدة مستقلة لها فناء له بوائك وشادروان، وان يعكس تخطيطه الداخلي مظهره من الخارج، وجعل قطر القبة الرئيسية 26.50 مترا، وارتفاعها 53 مترا، وهي اكثر قباب استانبول ارتفاعا بعد آيا صوفيا، وترتكز القبة على اربع ركائز ضخمة، ولزيادة اتساعها من ناحية المدخل والقبة اضيف لها نصف قبة من كل ناحية بارتفاع 40 مترا، ثم وسعت هاتان المنطقتان بحنيات ركنية اضافية، اما المساحتان الموجودتان الى اليمين واليسار فقد غطيت كل منهما بخمس قباب، وبدلا من الرتابة التي قد تنجم عن استخدام قباب صغيرة متماثلة، فقد عمد المهندس سنان الى ابتكار جذاب غير مألوف يتلخص في التبادل بين قبة صغيرة واخرى كبيرة حسب المساحة التي تغطيها القبة. 

واذا كان الداخل الى المسجد يمتلئ بطمأنينة روحية واحساس باللانهائية، فما ذلك الا نتيجة لارتفاع القبة الشاهق ولابداعات الزخارف الخزفية التي تكسو حائط القبة، وقام بعمل النوافذ ذات الزجاج الملون وسائر اعمال النقاشة والبياض، الفنان ابراهيم السكران، اما المآذن الاربع فقد اقيمت في الاركان الاربعة لفناء المسجد، ويضم الفراغ الموجود خلف جدار القبة ساحة للدفن: بها الضريح المثمن الاضلاع الخاص بالسلطان سليمان القانوني وزوجته «خاصكي خرم»، اما ضريح المهندس سنان بمبناه المتواضع فقد وضع بصورة مقحمة خارج الركن الشمالي الشرقي لهذا المجمع. 

مسجد السليمية 

بعد تجارب عديدة في منشآت صغيرة نسبيا، كمسجد صوقللي، الذي يلي مسجد السلطان احمد، والذي بناه المهندس سنان عام 1572م لاسماء خان سلطان، زوجة الصدر الاعظم صوقللي محمد باشا، او المسجد الذي بناه لخادم ابراهيم باشا عام 1551 عند باب سيلوري «سيلوري قابي» باستنابول، او مسجد الصدر الاعظم في امينونو عام 1561م، وغيرها.. ابدع سنان ـ خلال خمس سنوات استغرقها في بناء المسجد من 1569 الى 1574 ـ وهو في الثمانين من عمره، مسجد السليمية، وضمن هذا المسجد كل الابتكارات والتجديدات التي استحدثها، بالاضافة الى مستحدثات العمارة التركية بشكل عام، وقد وصف هذا المسجد بأنه يمثل رائعته المعمارية. 

ويمثل مسجد السليمية الرمز الحي لمدينة ادرنة، ولامبراطورية آل عثمان كلها، وكان انشاؤه بأمر من السلطان سليم الثاني، ويظهر هذا الاثر متجليا من بعيد بقبته الكبيرة، ذات القطر البالغ 31.5 مترا، اي اكبر من قطر قبة آيا صوفيا، وبمآذنه الاربع الرشيقة التي تدور حول قاعدة قبته المثمنة، وتعكس الظلال العامة للمسجد من الخارج حقيقة تخطيطه الداخلي، وتتوافق ضخامة القبة وارتفاعها مع المساحة الكبيرة في الداخل، حتى لكأنه يمكن اعتبارها قمة التطور في بناء القباب في العالم بأسره. 

الاصرار والتحدي 

وقد جاء في «تذكرة البنيان» التي املاها المهندس سنان، حيث وصف رائعته بقوله (وترتفع المآذن الاربع عند اركان القبة الاربعة، ولكنها ليست غليظة كالبرج، مثلما هي الحال في مآذن «اوجه شرفلي» ولا يخفي بالطبع ما هناك من صعوبات تواجه بناء مآذن سامقة كمآذن السليمية، التي تضم كل منها في نفس الوقت ثلاثة سلالمات منعزلة، واذا كان قد شاع بين المهندسين المسيحيين القول بتفوقهم على المسلمين، لأنه لم تقم في العالم الاسلامي كله قبة تضارع او تنافس قبة ايا صوفيا، ربما يكون من الاعمال العسيرة، ولهذا قررت ـ مستعينا بالله ـ اقامة هذا المسجد، في عهد السلطان سليم خان، جاعلا قبته اعلى من آيا صوفيا بمقدار ستة اذرع، واعمق بمقدار اربعة اذرع). 

ولعل المهندس ميمار سنان قد استوحى هنا فكرة اقامة صرح عال او اعجوبة ضخمة، فالتخطيط الذي تضمن اقامة قبة على قاعدة مثمنة، ومحمولة على ثماني دعامات قوية لها سنادات طائرة، بلغ بها ابعد مراحل تطوره واصبح التخطيط المثمن ـ بعد ذلك هو الاسلوب المتبع في تشييد المساجد والقصور لسنوات عديدة. 

عصر الفنون 

وتستلفت الانظار مآذن المسجد الاربع، والتي تكون مع القبة وحدة واحدة يسودها الانسجام والتوافق، ويتدرج المبنى في ارتفاعه، اربع درجات واضحة، تستقر القبة في نهايتها في تناسق وانسجام، ويطغى على الواجهات نضج معماري وأناقة في النسب، وتفنن في عمل ميازيب المطر، وتعدد في ألوان الاحجار التي تدور حول النوافذ والجوانب الاخرى، مع التنوع في اشكال العقود. 

ومسجد السليمية يعتبر دليلا على عصر انشائه، حيث كان اكثر العصور الاسلامية بريقا في مجال الفن المعماري بجانب الفنون الاخرى، فمنبر المسجد منحوت من قطعة حجرية واحدة، يفوق من حيث حجمه ورونقه وبراعة صنعه، كل المنابر التي صنعت على نسقه، والجدران المحيطة بالمحراب، وخلفية المنبر، قلنسوته المخروطية، وشراعات النوافذ السفلى، كل ذلك تغطيه البلاطات الخزفية ذات الزخارف الرائعة الجذابة. وتعتبر الحشوات الخزفية الكبيرة الموجودة بحائط المحراب من الروائع المبهرة، من حيث التصميم وجمال اللون ودقة التكوين. 

وواصل سنان عمله في تشييد المساجد وفق التخطيط الذي وضعه للسليمية ولكن على نطاق صغير، نرى هذا في مسجد صوقللي محمد باشا، الذي اسس عام 1577 في باب العزب او عزب قابي باستانبول، ومن العناصر غير المألوفة في هذا المسجد، تلك الابراج الثمانية الخارجية التي تساير الدعائم الثماني والتي تدور مع القبة من الداخل، مع وجود الحنيات الركنية فيما بين المسافات المتخلفة عن القبة، وهكذا فإن حركة الداخل المتسقة تظهر في الخارج بنفس الاسلوب، وإذا كان الشكل الخارجي للجزء الاسفل من المسجد لم يحظ بالقدر اللازم من الاهتمام، فما ذلك الا لأن كل العناية انصبت في الاهتمام والابداع في الداخل. 

جامع أمير البحر 

ـ وبنى المهندس سنان عام 1573 مسجدا لأمير بياله باشا في منطقة قاسم باشا باستانبول ويعود فيه الى الاسلوب القديم المتمثل في المسجد الكبير ذي ست قباب متساويات وفي الداخل واحد من ابدع محاريب البلاطات الخزفية وله مئذنة واحدة ترتفع عند منتصف حائط الواجهة. 

وفي مسجد امير البحر قليج علي باشا، والذي اقامه سنان في الطوبخانة باستانبول، وهو واحد من أعماله المتأخرة ويحتذي فيه بتخطيط آيا صوفيا، ولكنه يستغني عن الجدران التي تفصل بين البلاطات الجانبية، ويبتكر فكرة المساحة الداخلية التي يتساوى فيها الطول والعرض تقريبا، وترتفع الممرات العليا فوق الاقبية المستعرضة التي تغطي البلاطات الجانبية ليجعل منه مكانا خاصا لصلاة النساء ويقع ضريح قليج علي باشا في الساحة المخصصة للدفن خلف حنية المحراب البارزة ويمتاز المسجد بزخارفه الخزفية والطوبية وينقوشه الكتابية تحفة معمارية فنية بكل المقاييس. 

ولقد عاصر المهندس سنان اربعة سلاطين للامبراطورية العثمانية وهم سليمان القانوني ابن السلطان سليم الاول، وابنه سليم الثاني، ثم مراد الثالث، ثم ابنه محمد خان، وفي آخر ايامه كان يبني مسجد المرادية في مغنيسه، وأعد التخطيطات اللازمة لهذا العمل، ولكنه بسبب الشيخوخة والمرض المفاجيء، لم يلبث ان وافته المنية في عام 1584م وانتقل الاشراف الى تلميذه محمد اغا فاستكمل بناء المسجد في عام 1587م. 

وقد سيطر اسلوب المعماري العظيم سنان باشا على تلاميذه الذين قلدوه في كل كبيرة وصغيرة ولكنهم لم يلتزموا بآخر نظرياته وابتكاراته قدر التزامهم بباكورة اعماله الرائعة التي تجلت في مسجد شاه زاده الذي اصبح المثل والنموذج الافضل لبناء المساجد لدى العديد من المعماريين الاتراك حتى ان المهندس داود اغا لم يجد تصميما افضل من تصميم مسجد شاه زاده، ليشيد به «يني جامع» او الجامع الجديد في عام 1598م والذي كلف به من قبل صفية سلطان ام السلطان محمد الثالث، والعجيب ان بناء المسجد توقف عدة مرات ولم يكتمل الا في عام 1663م بأمر من خديجة سلطان ام السلطان محمد الرابع، اي بعد 65 عاما من وضع اساساته. 

مسجد السلطان احمد 

عندما كلف السلطان احمد المهندس الفنان محمد اغا وهو احد تلاميذ المهندس سنان باشا ببناء مسجده في عام 1609م استعان بالتصميمات القديمة الخاصة بسنان مع اضافة ما استجد من فنون معمارية اخرى، وانتهى من بناء المسجد في عام 1617م ليخرج للعالم تحفة فنية رائعة، ليس لها مثيل في المساجد السلطانية من حيث السعة وعدد المآذن فهو المسجد الوحيد الذي تعلوه ست مآذن. 

وهذه المآذن الست لها قصة طريفة تقول: ان السلطان احمد الثاني كان قد عزم على الذهاب الى الاراضي الحجازية على رأس قافلة للحج، وذلك في عام 1616م، وأمر المهندس محمد أغا بأن تكون مآذن مسجده من الذهب وهنا وجد المهندس استحالة تنفيذ الامر، وفي نفس الوقت لم يستطع معارضة الامر السلطاني، ولكنه خرج من هذا المأزق بحيلة بارعة، حيث استغل التشابه الكبير بين كلمتي «ستة» و«ذهب» فتنطق الكلمة الاولى في التركية «التي» وتنطق الثانية «آلتين» وبدأ بناء المآذن الست على انه سمع الكملة «ست مآذن» وليس «مآذن ذهبية» وعندما عاد السلطان احمد من رحلة الحج وجد مسجده قد علته ستة مآذن، فطلب احضار المهندس محمد اغا وقال له: امرتك بالذهب، فبنيت افضل من الذهب، وأمر له بمكافأة سخية. 

ويعتبر مسجد السلطان احمد اضخم الاعمال المعمارية التي تمت بعد وفاة المهندس سنان، ويعتمد اسلوب تخطيطه على مسجد شاه زاده ومسجد يني جامع او الجامع الجديد من حيث ممارسة اسلوب التخطيط لعمل اربعة انصاف قباب، وترتكز القبة الرئيسية على اربع دعائم حلزونية يبلغ قطر الواحدة خسمة امتار، ويطلق على هذه الدعائم اسم ارجل الفيل، ويبدو ان الافكار التي ابتكرها سنان في بداياته الاولى، تطورت على يد الفنان محمد أغا، حيث اضفى شيوع استخدام انصاف القباب على داخل المباني احساسا بالانطلاق والانسيابية، فأصبحت الرحابة والاشراق داخل المنشآت التركية بشكل عام سمة من سمات القرنين السابع والثامن عشر .
-----------------------------------------------------------------------------

الهندسه المدنيه
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الهندسة المدنية:
تعتبر الهندسة المدنية من فروع الهندسة ذات الارتباط المباشر بحياة الانسان اليومية في عدد من مجالاتها وهي كالتالي:
هندسة تحليل الانشاءات
: يعنى هذا التخصص بتحليل وتصميم المنشآت الخرسانية والفولاذية كالمباني المتعددة الأدوار والجسور والابراج وغيرها, ودراسة مدى تحمل ومقاومة هذه المنشآت للأحمال الناتجة عن الاستخدام والناتجة أيضا عنتأثير الرياح والهزات الارضية, وكذلك دراسة خواص المواد المستخدمة في التشييد طبقا للمواصفات القياسية العالمية للبناء وخواص المواد.
هندســة التربةوالأساسات
 يهتم هذا المجال بدراسة الخصائص الهندسية للأرض المقام عليها المنشأ الهندسي سواء كانت تلك الارض تربة او صخر, ومدى قوة تحملها للأحمالوإيجاد الحلول المناسبة لأية مشاكل في أرضية المنشأ, وكذلك اختيار أنسب أنواع الأساسات للتصميم.
  هندسة الرى  
 يغطي هذا المجال دراسة اساسيات علم المياه وما يتعلق بها من نظرياتوالتطبيقات عليها. ومن ضمنها طرق نقل المياه من مصادرها إلى مناطق التوزيع عنطريق الأنابيب والقنوات, ومصادر المياه وكيفية المحافظة عليها وتخزينها لاستخدامها عند الحاجة, والسدود والقناطر بأنواعها وطرق تصميمها  وبصف خاصة الترع والمصارف والهدارات وتبطين كلاً منها للحفاظ على المياه من التسرب .
الهندسة الصحية
 يختص هذا المجال بدراسة الوسائل والتقنيات الضرورية للمحافظة على البيئة وضمان توفر العناصر الضرورية للحياة كالماء والهواء بمستوى معين من الجودة للحفاظ على صحة الانسان وبيئته. ومن أمثلة ذلك تصميم وتنفيذ شبكات توزيع المياه وشبكات تجميع مياه الصرف والامطار ومحطات معالجة المياه ومحطات معالجة مياه الصرف الصحي لاعادة استخدامها في المجال الصناعي والزراعي, وايضا دراسة التقنيات المختلفة للحد من ملوثات الهواء والماء والعمل على التخلص السليم من النفايات الصلبة والخطرة والاستفادة منها.
هندسـة السكة الحديد
يشمل هذا الفرع كل مايخص هندسة السكة من مسارات وتصميم للقضبان وكافة التفريعات والمناورات وورش الصيانة وكافة الإشارات والفلنجات والنوع المناسب ويتم تصميم مسارات السكة الحديد بناءً على السرعات والمنحنيات والتقاطعات ومداخل المحطات .
هندسة الموانئ  والمطارات 

   تشمل الدراسة في هذا المجال وضع خطوط عرضة لأنظمة كلاً من الميناء والمطارات بشكل يتوافق مع الاحتياجات الحالية  والمستقبلية, ووضع المواصفات الهندسية الخاصة بتلك المنشأت كمواصفات خاصة لكل منها.ويشمل  ذلك تصميم إشارات المرور الضوئية وغير الضوئية وتشغيل أنظمة حركة المرور والمناورات وبالنسبة للموانى يتم دراسة حركة امواج البحار وتأثيرها على السواحل وكيفية صدها مع تصميم  الأرصفة وأحواض للسفن.
هندسة الطرق والكبارى
 يشمل هذا الفرع على تصميم كل مايخص أعمال الطرق من تحديد خط السير مع الأخذ فى الأعتبار التكلفة وحسابات القطع والردم وأعمال الأسفلت بالإضافة تصميم التقاطعات بكافة أشكالها وبخصوص الكبارى فيعتبر المهندس المدنى هو المسوؤل عن التصميم والتنفيذ لكل صغيرة وكبيرة سواء كبارى ستيل أو خرسانة .
هذا ويتطلب من المهندس المدنى ضرورة إتقان جميع الأعمال المساحية وكفاءة عالية فى استخدام كافة الأجهزة المساحية . حيث أن هذا الفرع يدرس بصفة أساسية فى قسم الهندسة المدنية. نظراُ لأهميــته فى كافة الفروع .
-----------------------------------------------------------------------------
تاريخ الهندسة المدنية
ليس من المبالغ القول بأن الهندسة المدنية هي أعرق وأقدم فروع الهندسة وأكثرها التصاقا بنشأة الإنسان وتطوره عبر السنين والعصور.

يصعب تحديد تاريخ نشأة وبداية الهندسة المدنية، إلا أن تاريخ الهندسة المدنية هو مرآة لتاريخ البشر على هذه الأرض. فالإنسان القديم عندما يحتمي بالكهوف من عوامل الطقس والبيئة القاسية، وعندما يستغل جذع شجرة لعبور نهر فهذا من صميم الهندسة المدنية. لقد ولدت مع ولادة الإنسان الأول مذ بدأ البحث عن مأوى يضمه.

وعبر العصور والسنين تقف معالم الهندسة المدنية شاهداً على حضارات الشعوب وعلى بلوغ الهندسة المدنية لمواقع مهمة في تاريخ وحياة تلك الحضارات والشعوب... فأهرامات الجيزة في مصر وحدائق بابل المعلقة وسور الصين العظيم ما هي إلا شواهد مدنية قائمة علي تطور حضارات تلك الشعوب ورقيها. ويعلم الجميع بأن ما يقال عن عجائب العالم السبعة ما هي إلا معالم من منجزات مهندسي تلك الشعوب وتلك الحضارات.

حيث تم بناء سور الصين العظيم في فترة قياسية لا تزيد عن عشر سنوات، وبطول يزيد عن 2500 كيلومترا، وكان ذلك سنة 200 قبل الميلاد. وفي الامبراطورية الرومانية كانت شبكات الطرق المعبدة بالآجر تربط مدن الامبراطورية وتدعم سيل التجارة.

ولعل أول ذكر لكلمة الهندسة المدنية قد جاء في تاريخ الإمبراطورية الرومانية حيث صنفت الهندسة لفرعين هما الهندسة العسكرية، وتعنى بالقلاع والحصون وتطوير السلاح، والهندسة المدنية وتعنى بالإنسان واحتياجاته مثل تشييد المساكن وتعبيد الطرق وبناء الجسور والسدود وشق القنوات للزراعة وجلب الدولة الإسلامية؛ حيث تفنن البناؤون والمهندسون العرب في بناء المساجد التي لا تزال قائمة تؤدى الصلوات فيها حتى الوقت الحاضر كأكبر شاهد على فن العمارة الإسلامية الراقي... وغير المساجد الكثير من القصور والدور التي لا يزال الناس يسكنون فيها حتى يومنا هذا.

[عدل]التصميم
هو أهم القواعد التي يرتكز عليها في أي مشروع وحتى تكون الأبنية آمنة يتم إدخال عوامل أمان كثيرة أثناء التصميم لأي منشأ مثل تصعيد الحمولات المطبقة على المنشأ وهي طريقة من طرق التصميم تسمى الطريقة الحدية (تصعيد الحمولات) حيث يتم ضرب قيم الحمولات بعوامل أمان كثيرة مثل مضاعفتها مرة أو اثنتين ومن ثم تصميم المنشأ على هذا الأساس، وذلك بأقل تكلفة ممكنة تناسب هذه العوامل. كما تختلف نسبة عوامل الأمان باختلاف أهمية المنشأ ومكان تنفيذه والغرض منه ومدة الخدمة المطلوبة وغيرها من العوامل فعلى سبيل المثال : إقامة منشأ في البحر تختلف من ناحية المواد والتصميم عن منشأه على سطح جبل أو أرض صلبة أو أرض رملية
[عدل]أقسام الهندسة المدنية
تنقسم الهندسة المدنية إلى:

· هندسة الانشاءات: وتختص بتصميم وتنفيذ المنشآت المعدنية والخرسانية.

· هندسة المواصلات: وتختص بتصميم وإنشاء الطرق وهندسة النقل وهندسة المرور.

· هندسة المساحة: وتختص بدراسة الأبعاد المساحية والمواقع الجغرافية للتصاميم الهندسية.

· هندسة الموائع: وتختص بدارسة خصائص السوائل وأثرها على المنشئات "مثل أثر الرياح على المباني أو ضغط المياه على السدود وما إلى ذلك".

· هندسة التربة: وتختص بدراسة الخصائص الإنشائية للتربة والأساسات وغالبا ما تسمى بـ "مكيانيكا التربة".

· هندسة صحية: وتختص بتصميم وتشغيل أنظمة الصرف الصحي ومحطات المياه.

· هندسة الري: وتختص بدراسة أساليب التحكم في أنواع الري المختلفة والمنشآت المائية الزراعية.

· هندسة جيوتقنية
[عدل]المهندس المدني
المهندس المدني هو المهندس المسؤول عن وضع التصاميم الإنشائية للمخططات المعمارية بما يطابق المواصفات العالمية المتبعة في ذلك البلد والإشراف على تنفيذها موقعيا ويعمل كـ:

· مهندس تصاميم إنشائية
· القيام بالحسابات التخمينية والكلف
· مهندس تنفيذ
· مدير موقع بناء
· مهندس مياه
· مهندس طرق وجسور
· مهندس البنية التحتية
· إدارة المشاريع
· حسابات الحمولات على الأبنية والجسور
[عدل]الإدارة الهندسية
وتعتبر الإدارة الهندسية للمشروع من أهم العناصر المساهمة في إنجاح العمل أو فشله، ولا يخفى على أحد ما للإدارة في أي مجال من أهمية خاصة في انجاح العمل، وخاصة في مجال مشاريع البناء، التي تعتبر أكثر تعقيداً إدارياً وعملياً من معظم مجالات الإدارة الأخرى، وكمقارنة بسيطة لتقدير أهمية ذلك، فإن مصنع سيارات مثلاً إن أنجز سيارة وأجرى عليها الاختبارات فبإمكانه تعديلها بكل بساطة حتى الحصول على المنتج المطلوب ومن ثم نسخه إلى أعداد كبيرة، دون خسارة تذكر لا في الوقت ولا في الكلفة، بينما المشاريع العمرانية فلا يمكن بناء مشروع ثم تعديله تماماً بل يجب توقع كل العيوب مسبقاً وتلافيها، وهنا لا بد من حسن الإدارة وبراعة القيادة، وعبقرية إيجاد الحلول والبدائل. وحديثاً أصبح تخصص إدارة المشاريع يدرس كدراسات عليا (ماجستير ودكتوراه) في كثير من الجامعات، بل إن هناك تخصصات متعددة داخل هذا العلم المتولد من تزاوج العلمين العريقين الإدارة والهندسة المدنية. وينصح كثير من الخبراء بأن يكون المقدم على هذا التخصص ذو فطرة (شخصية) قيادية وإدارية، لينجح في تسيير مشروعه...

-----------------------------------------------------------------------------

هندسه الاتصالات والالكترونيات
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تعريف هندسة الأتصالات

هندسة الإتصالات هي الهندسة التي تتعلق بكل مواضيع الاتصالات الرقمية والتناظرية. وهي تشمل ضمن طياتها الشارات الكهربائية والكهرومغناطيسية, وطرق انتقالها, ومعالجتها.

نظام الاتصال يتكون عادة من مرسل ومستقبل وقناة اتصال. هندسة الاتصالات تدرس هذه المكونات الثلاثة بالتفصيل:

المرسل: هو الوحدة التي تقوم باخذ المعلومات وتحضيرها لترسل عبر القناة, وهنا يحدث التضمين (modulation).
القناة: وهو الوسط الذي تنتقل فيه الاشارات والمعلوماتيه (مثل الجو في حالة الإذاعة).
المستقبل: وهو وحدة الاستقبال للاشارات, وفيها تتم ازالة المعاجة للاشارات واظهارها بشكل معلومات من جديد
---------------------------------------------------------------------------------
آلات تكنولوجية متناهية في الصغر لميادين الطب والاتصالات
واشنطن : كيفن ماني *
أصبحت النانوتكنولوجيا اي التكنولوجيا الدقيقة، مفهوما شهيرا، لكنها مثل عبارة «ذري» في الخمسينات تبدو مشحونة بوعود وتخوفات تكاد تكون خيالية. كما أنها مثقلة بسوء الفهم. وتعني عبارة التكنولوجيا الدقيقة حرفيا أي تكنولوجيا تصنع على مقياس النانومتر للتلاعب بالذرات الفردية لإنشاء آلات ميكانيكية ومعلوماتية لا يتعدى حجمها حفنة من الذرات. ويبلغ طول النانومتر واحدا من مليار من المتر وهو ما يعادل طول خمس ذرات إذا وضعت الواحدة تلو الأخرى. ما معنى كل هذا؟ من المحتمل أن تدخل هذه الآلات الى جسم الإنسان لرصد مواقع السرطان، ثم تصنع وتولد أدوية لمقاومة السرطان في المكان ذاته. كما أنها تمثل الرقائق ذات المقياس الذري، وذاكرة الكومبيوترات للأجيال القادمة التي ستكون أقوى آلاف المرات من تلك التي تعمل بتكنولوجيا السيليكون. كما يمكن أن تشكل في تصاميم مختلفة في العديد من مقاييس الضغط والمضخات الدقيقة القادرة على معرفة ضغط الهواء في داخل اطارات السيارات المختلفة. ويقول دافيد بيشوب من مختبر بيل لتكنولوجيا «لوسنت»: «من الصعب تصور صناعة لا تكون من المحتمل عرضة لتدخل التكنولوجيا الدقيقة».


تكنولوجيا دقيقة كما أن التكنولوجيا الدقيقة قادرة على القضاء على العالم! أصبح بيل جوي وهو مصمم برامج ذو مستوى عال من شركة سان ميكرو سيستمز، شخصا مشهورا وذلك بحديثه عن مخاطر إساءة استخدام التكنولوجيا وخاصة التكنولوجيا الدقيقة.

ويوضح بيل جوي وغيره : «إذا أمكن استخدام الآلات الدقيقة لإنشاء آلات دقيقة أخرى فإن هذه الأجهزة بإمكانها اجتياح الأرض مثل لعبة الكدزو المجهرية. وهي مثلها مثل الإرهابي القادر في يوم من الأيام على صنع بويغات صناعية دقيقة يمكن أن تستعمل كجراثيم خبيثة لاجتياح البشر والهجوم عليهم». ويجمع كل العلماء الذين يشتغلون بالتكنولوجيا الدقيقة تقريبا على أن أكثر تخوفات جوي مبالغ فيها. لكن الآمال الكبيرة المعلقة على التكنولوجيا الدقيقة يمكن ان تشوبها المبالغة أيضا، على الأقل في أي صورة للمستقبل يمكن التكهن بها.

وقد بدأ المستثمرون في مصالح وادي السيليكون بعد التعب الناجم عن ثورة الإنترنت يبحثون عن آفاق جديدة باستعمال النانوتكنولوجيا. وبدأوا التحدث في بعض الأحيان بكل حزن عن اليوم الذي يمكن بفضل التكنولوجيا الدقيقة للكومبيوترات والسيارات وحتى لاطباق فطور الصباح المتكون من الحبوب أن تصنع نفسها بنفسها بدون مقابل تقريبا. ويقول توم ثيس ، مدير العلوم الفيزيائية في أبحاث بي. بي.إم : «إن المواد التي تحمل في اسمها عبارة لبحرقة» ستكون من مميزات المرحلة المقبلة». فقد بدأت شركات التكنولوجيا الدقيقة الآن تظهر للعيان.

ولكن لا يزال هناك سبب لاحتدام المناقشات حول التكنولوجيا الدقيقة، فقد كانت على مدى طويل موضوع علم الخيال وبقيت لمدة عقد كامل على الأقل محطة لأبحاث جادة.

لكن لم تظهر التطورات الفعلية فيها إلا في السنتين الأخيرتين حيث مكنت بعض الاكتشافات الجادة من إظهار النظرات الخاطفة على منتجات واحتمالات حقيقية. هذا ما ساعد على تقوية صورتها ودفع الاستثمارات لمختبرات التكنولوجيا الدقيقة في الجامعات مثل «رايس» و«كورنال». ففي نوفمبر (تشرين الثاني) عقد أكبر مؤتمر حول التكنولوجيا الدقيقة في بثسيدا بإدارة مروجي هذه التكنولوجيا من معهد فورسايت.

ما هو سحر التكنولوجيا الدقيقة؟ إذا انشئت الآلات ذرة ذرة، فهي قادرة أن تكون دقيقة وقوية وواضحة مثلها مثل الأنزيمات والهرمونات التي تدير النظم الحيوية.

ويقول ريك سمولي الحاصل على جائزة نوبل من جامعة رايس: «كل هذه الأشياء التي تسمع عنها في الأخبار التي تعنى بالطب و التكنولوجيا الحيوية والهندسة الوراثية ما هي إلا جزيئات. فهي تختلف من حيث الابعاد التي تمتد من احد الى عدة اجزاء من النانومتر. وهذه ما تسمى بالآلات النانوتكنولوجية». ويقول دون أيغلر وهو باحث بشركة «آي. بي. إم » ومخترع المجهر المصور والماسح الذي أصبح أداة بالغة الأهمية تستعمل في أبحاث التكنولوجيا الدقيقة: هنا تكمن التسلية في الاستكشاف. هذا هو الوقت الذي نتعجب فيه كثيرا.

تطبيقات رفيعة وتكمن التسلية أيضا بالنسبة إلى العلماء عندما تتحول النانوتكنولوجيا من مرحلة النظرية وتبدأ مرحلة التأثير على الحياة الحقيقية. وهذه بعض الأمثلة:

ـ تحويل الاشارات المرئية الى كهربائية او ما يسمى التحويل المرئي: إن المشكلة الدائمة التي واجهت علم البصريات الليفية اي عبر الالياف البصرية هي أن الطريقة الوحيدة لتحويل الحزمات الواردة مع الحزمات الخارجة، هو تغيير الإشارات المرئية (وهي موجات ضوئية) إلى إشارات كهربائية يفهمها الكومبيوتر. ويقوم الكومبيوتر بالتحويل حيث يتم تغيير الإشارات الكهربائية إلى إشارات مرئية ترسل بعد ذلك بنفسها مما يؤخر عمل الشبكة. وهذه العملية تماثل طريقا سريعة للسيارات تصل النهر، وعلى جميع السيارات عبور الطريق ثم أخذ العبارة البطيئة ثم مواصلة رحلتها على الطريق السريعة وقد تمثل الهدف الأسمى للاتصالات كل هذا الوقت على التحويل المرئي. وتم اكتشاف أن الطريقة العملية الوحيدة للتوصل إلى ذلك هو استعمال التكنولوجيا الدقيقة».

وقد أنشأت مختبرات بيل آلات مشابه للعدسات الدقيقة تحتوي على أجهزة مرنة بحجم الخلية الدموية الحمراء. ويمكن أن تثنى الأجهزة المرنة هذه إلى أحجام تشبه العدسات. وكل واحدة يمكن أن تغير وتحول طول موجة للضوء. وسيتم شحن هذه التكنولوجيا داخل مفتاح «لوسنت» المرئي لأول مرة هذا الصيف. وشركات أخرى مثل «كورفس» هي بصدد صناعة محولات مرئية شاملة، لكن حافظت على التكنولوجيا التي تستعملها في سرية تامة. فهي لا يمكن أن تكون إلا آلات مجهرية تستعمل عدسات ومرايا. وسوف تزيد هذه الأجهزة من سرعة الشبكات المرئية وتخفض من أسعار إرسال البيانات.

وسيكون هذا أول عمل حقيقي للنانوتكنولوجيا. وحسب فريق كهنر إنستات لأبحاث التسويق فان سوق المحولات التي تعتمد على التكنولوجيا الدقيقة سوف يتخطى المليار دولار بحلول سنة 2004. وهذا سيعزز بدوره ما يسمى بالأنظمة الكهروميكانيكية الدقيقة إلى 7 بلايين دولار مع حلول نفس السنة.

ـ عربات التسليم الطبية: إن اختراعات التكنولوجيا الدقيقة قد دخلت كل أنواع النظم. ولأنها موجودة على المقياس الذري، فان مميزات عجيبة تنتمي إلى عالم الفيزياء والكيمياء. وبكل سهولة يمكن أن تكون لهذه التكنولوجيا طبيعة ميكانيكية تعتمد على الهندسة أو تنتمي إلى علم الأحياء أو تكنولوجيا الأحياء.

وفي جامعة كورنيل، ينفذ برنامج حول المحركات الجزئية عملية خلط كل النظم المتنوعة ويأتي الإيحاء لإنشاء هذه المحركات من الحمض النووي الريبوزعي وهو أنزيم نووي يستعمل التفاعلات الكيميائية لنقل نفسه من مكان إلى آخر. وقد أنشأ المختبر جهاز تكنولوجيا دقيقة قسم منه حيوي، والقسم الآخر ميكانيكياً مع إضافة دوارات دفع بحجم جزيئي قادرة على الدوران من ثلاث إلى أربع دورات في الثانية. وهذا ما يجعله محركا دقيقا. وعلى نفس المنوال أنشأت جامعة أكسفورد ومختبرات بيل محركا يستعمل الحامض النووي في شهر أغسطس (آب). لا يقدر المحرك الدقيق القيام بأي شيء لوحده. ولكن مع تطور التكنولوجيا الدقيقة يستطيع العلماء استعمال هذه المحركات لتقوية المنشآت الكيميائية المجهرية. وعندما تحقن في جسم إنسان فيمكن برمجة هذه المنشآت للوصول إلى موقع نمو سرطاني على سبيل المثال، والتوقف هناك وخلط الدواء وتسليمه مباشرة الى الورم وبهذا يمكن المحافظة على الدواء بسلام بعيدا عن أي عضو آخر من الجسم.
عالم الهندسه والتكنولوجيا

